Grille pour construire une leçon

Quelques questions à se poser au départ :                                                                                                                                                                  Numéro du groupe : 9
La question / le document initial qui fera entrer les élèves dans la recherche et dans la leçon
Quelles compétences visées ? (voir fiche jointe)
Quels savoir-faire ?
Définir les activités données aux élèves en indiquant les objectifs travaillés, le travail demandé et ce que l’on attend des élèves, et les liens possibles avec d’autres chapitres d’histoire géographie et avec les autres disciplines (transdisciplinarité).
Titre de la séquence : Les emprunts et la propagande durant la Première Guerre mondiale






Niveau scolaire : CM2
	Séance 
	Problématique scientifique (qu’est-ce que la connaissance historique nous apprend ?)
	Problématique scolaire (qu’est-ce qu’un élève de cet âge peut retenir et doit retenir ?)
	Quelle doit être la priorité pour pouvoir passer de la problématique scientifique à la problématique scolaire ?
	Quelles compétences scolaires (voir liste jointe) l’élève doit-il mettre en œuvre ?
	Quelles situations d’apprentissage1 utiliser pour la séance ?

	1
	Pourquoi la propagande est devenue une clé de la victoire ?
En quoi ça a causé la défaite des allemands ?
	Que signifie « propagande » ?
	Sélectionner un exemple
Utiliser des mots-clefs
	Relever, observer et décrire
Déduire et décoder

Analyser
	Etude de cas

Débat

	2
	Comment la France a utilisé la propagande pour collecter de l’argent et mieux équiper les soldats ?
	Comment la France a réussi à collecter de l’argent durant la guerre ?
	Illustrer avec un exemple
Utiliser des mots-clefs
	Synthétiser, analyser, relever, argumenter, différencier et décrire
	Débat

	3
	Quelles sont les techniques de propagande ?
	Comment faire une affiche de propagande ?
	
	Réaliser, représenter, synthétiser, esprit d’initiative, argumenter et organiser
	Projet

Débat



 Exemples de situation d’apprentissage : La résolution de problème (l’élève détient tous les éléments pour trouver la solution) / La situation – problème (l’élève doit résoudre le problème en faisant preuve de créativité) / Le débat / Le projet / L'étude de cas / La cyber-enquête / Exercices)
Titre de la séance : Les emprunts et la propagande pendant la Première Guerre mondiale

                                                                       Place dans la séquence : Fin
	Domaine : Histoire-Histoire des Arts
	Intitulé de la séance : Création d’une image de propagande

	Objectifs : ce que les enfants doivent savoir à la fin de la séance

Pourquoi la propagande a été utilisée pendant la Première Guerre mondiale ?
Comprendre pourquoi la propagande est fausse.

	Question / document initial pour faire entrer les élèves dans la recherche et dans la leçon
Brain storming : sous formes de question, savoir ce qu’ils savent du sujet
	Matériel, support :
- Image de propagande

- Papiers A4

- Crayons

	Compétences visées :
- Raconter

- Synthétiser

- Réaliser / représenter

- Esprit d’initiative et entreprise

- Sensibilité et expression culturelle
	Savoir-faire travaillés : 
- Décrire image pour établir les liens entre ses différentes composantes
- Comprendre et exercer son esprit critique pour interpréter des documents
	Connaissances visées (notions, concepts…) :

- Comprendre la propagande et les emprunts

- Comment l’Etat obtenait de l’argent durant la Première Guerre mondiale pour leurs équipements



Déroulement de la séance :

	Phase* et durée
	Dispositif**
	Matériel, supports
	Scénario

	
	
	
	Ce que fait l’élève
	Ce que fait et ce que dit le professeur
	Finalité de l’activité

	1 
10 minutes
	Brain storming / Réinvestissement
	Oral
Discussion

Images
	Répondre aux questions
	Il écrit sur le tableau « Que savez-vous sur le sujet » et interroge
	Faire émerger les mots-clefs

	2

30 minutes
	En groupe de 4 ou 5
	Dessin, feuilles
	Constituent en groupe affiches
	Passe dans les rangs, supervise et aide si besoin
	Création d’une affiche afin de comprendre comment cela se construit

	3

20 minutes
	Tous ensembles, conclusion, synthèse
Présentation de la production
	Oral + conclusion professeur
	Ecoute et répond
	Fait une synthèse des évènements
	Comprendre ce qu’est l’emprunt, la propagande et la mobilisation financière


* Phase (recueil représentation ; observation ; recherche, mise en commun ; évaluation ; synthèse, remédiation ; prolongement …)

**Dispositif (oral ; écrit ; individuel ; en groupe de niveau ; en groupe de compétences ; en groupe aléatoire ; en groupe classe …)

Ecueils, limites de la séance :

Sujet assez compliqué pour des enfants de CM2
Temps limité

Barrière de la langue

Points forts de la séance :
Diversité des élèves (nationalité)
Travail de groupe

Poussé la communication entre les enfants
